I. NATURALEZA DEL RAZONAMIENTO ECONOMICO

EscriBo este libro con la conviccién de que Ia economia es una herramienta
poderosa para analizar un vasto conjunto de cuestiones legales, pensando al
mismo tiempo que la mayoria de los juristas y los estudiantes de derecho (in-
cluso los muy brillantes) tiene dificultades para relacionar los principios.econé-
micos con los problemas legales concretos. Un estudiante toma un curso sobre
teoria de precios y aprende lo que ocurre con el precio del trigo cuando baja el
precio del malz, ¥ lo que ocurre con el precio de la tierra de pastoreo cuando
sube el precio de la carne de res, pero no entiende qué tienen que ver estas co-
sas con la libertad de expresién, los accidentes, los delitos, la Regla Contra las Per-
petuidades o los contratos comerciales. En este libro se propone basar el analisis
de la teoria econémica en cuestiones legales concretas, numerosas y variadas;
s6lo en el primer capitulo se abordara la teoria econémica en abstracto.

§ 1.1. CONCEPTOS FUNDAMENTALES

Muchos abogados creen que la economia es el estudio de la inflacién; el desem-
pleo, los ciclos econdmices y otros fenémenos macroeconémicos misteriosos, ale-
jados de los intereses cotidianos del sistema legal. En realidad, el campo-de la
economia es mucho més amplio. Tal como se entiende en este libro, la econo-
mia es la ciencia de la eleccién racional en un mundo (nuestro mando) donde
los recursos son limitados en relacién con las necesidades humanas.! Asf defi-
nida la economia, su taréa consiste en explorar las consectiencias del supizesto
de que el hombre? es un maximizadpr racional de sus fines en la vida, sus satis-
facciones (lo que llamaremos su “interés propio”). No debe confundirse la maxi-
mizacién racional con el cdleulo consciente. La economia no es una teoria de lo
consciente, E] comportamiento es racional cuando se ajusta al modelo de la elec-
¢i6én racional, cualquiera que sea el estado mental de quien elige. Y el interés pro-
pio no debe confundJrse con el egoismo; la felicidad (o la miseria) de atras perso-
nas puede formar parte de nuestras satisfacciones.

El concepto del hombre como un maximizador racienal de su intetés propio
conlleva que las personas responden a ciertos incentivos (que §i cambian las
circunstancias de un individuo de tal modo que pueda incrementar sus satis-
facciones modificando su comportamients, el individuo en cuestién lo har4). De
esta proposicién se derivan los tres principios fundamentales de la économia;

1. El primero es la relacién inversa entre el precio cobrado y la cantidad deman-
dada (la ley de la demanda). Si el precio de la carne aumenta en 10¢ el kxlo h

! Véase Gary 8. Becker, The Eronomic Approach o Human Behavior {1976} y, para una critica a una
definicién {an amplia de la economfa, Ronald H. Coase, “Economics and Contiguous Disciplines”, 7 o, Leg.
.;‘;:6%133(1])(1978) Para la critica de la critica, véase Richard A. Posner, The Problems of Junspmdem:e 367-

Y también las mujeres, por supuesto. En todo este libro se usan los pronombres “mazeuhinos® en un set
tide genéncu antes que de género,
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si permanecen constantes los demds precios, un bistec costara al consumidor,
relativamente, mds que antes, Como es racional y con interés propio, ¢l consu-
midor reaccionara investigando la posibilidad de comprar bienes que preferia me-
nos cuando el bistec tenia su precio antiguo, pero que ahora resultan mds atrac-
tivos porque son mids baratos en relacién con el bistec. Muchos consumidores
continuarin comprando tanta carne como antes; para ellos, otros bienes son
malos sustitutos aun a precios relativos ; menores. No obstante, algunos consu-
midores reducirdn sus compras de bistec y aumentaran sus compras de otras
carnes {0 de otros alimentos, o de productos enteramente diferentes), de modo que
disminuir4 la cantidad total demandada por los compradores y por ende la can-
tidad producida. Esto se muestraen la graﬁca 1.1 Los délares se indican en el e_]e
vertical, las unidades del producto en el eje horizontal. Un aumento del | precio,

de p, a p,, se traduce en una reduccién de la cantidad demandada de g, a g,.

También podnamos imaginar que la cantidad ofrecida baja de g, a g, y obser-
var que el efecto seria que el precio del bien se eleva de p, a p;. ;{Puede entender
por qué la causalidad funciona en ambas direcciones?

" Este andlisis supone que el dnico cambio que ocurre en el sisteina es el éambio
del precio relativo® o de la cantidad. No obstante, si, por ejemplo, la demanda au-
mentara al mismo tiempo que el precio, quizd no disminuiria ld cantidad deman-
dada y ofrecida; incluso podria aumentar. (¢Puede hacer una grafica del aumento
de la demanda? Si no puede, vea la grafica 1x.5 en el capitulo Ix.)

El andlisis también omite el posiblée efecto de un ecambio del precio relativo
sobre los ingresos. Tal cambio podria tener un efecto de retroalimentacién sobre
la cantidad demandada. Suponga que una reduccién en el ingreso de uria perso-
na la hace comprar més de un bien en particular.? En tal caso, un aumento del

# Bi estd subiendo el nivel de los precios para todos los bienes (s decir, si hay inflacién), no hay ningin
efacto de cantidad (;por qué no?).

¢ Los economistas hablan aqui de un bien “inferior”. En sentido técnico, un bien es inferior siuna reduc-
cida-del ingreso del consumidor no tiene un efecto proporcionalmente negativo sobre su compra del hien.
Un consumidor tenders a modificar su alimentacién en favor de las papas ¥ en contra del caviar si su ingreso
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precio de ese bien tendra dos efectos inmediatos sobre log consumidores del bien:

1) los productos sustitutos se volverdn mds atractivos, y.2) se reducird la rique-
za de los consumidores porque ahora el mismo ingreso compra menos -biefies.

El primer efecto reduce la demanda del bien, pero el segundo (bajo el supuesto
de que se trata de un bien inferior) aumenta su-demanda, y es coneebible; aun-
que improbable, que supere al primero.® Es improbable-que los efectos de rique-
za de un cambio en el precio de un solo bien sean suficientemente grandes:para.
ejercer algo més que un insignificante efecto de retroalimentacién:sobre:la de-

" manda; es decir, los efectos de sustitucién de un:cambio de precio-cominmente

superan a los efectos de ingreso o riqueza. Por'tanto, de ordmarm ‘pedemos orii-

* tir estos tltimos efectos.

La ley de la demanda no aplica sélo.a los bienes que ttenen precios. explfc:tos
A veces.los profesores poco populares tratan de aumentar el nimero desus alum-
nos elevando la calificacién media de los estudiantes que se inseriben en sus cur-
sos; esto porque, en igualdad de las. demés circunstancias, los profesores rigurosos
tienen menos estudiantes que los profesores flexibles. Se dice gque:el criminal
convicto que ha purgado su condena ha pagado “su-deuda-con-la-sociedad”; .y
un economista consideraria adecuada la metafora. El castigo-es, por lo mefios
desde el punto de vista criminal (;por qué no desde el punto devista.de la-socie-
dad, a menos que el castigo se imponga bajo la forma de una-multa?), €l precioque
la sociedad cobra por un delito. El economista se siente inclinado a pronosticar
que un aumento de la severidad del castigo o de la-probabilidad desu imposi-
cién elevar4 el precio del delito y por ende reducira su incidencia. Se alentars at
criminal para que se dedlque a otra actividad. Los economistasHaman “pretlos
de sombra” a los precios que no gon pecuniarios.

2. Se supone que los consuniidores de nuestro ejemplo del blstec iy del -Cri-
minal- trataban de maximizar su utilidad (felicidad, placer, satisfacciones).® Lo
mismo ge puede aplicar a los productores de carne de res, aunque en el-.casode
los vendedores de ordinaric hablamos de la maximizacién del beneficio ¥ no dela
maximizacién de la utilidad. Los vendedores tratan de maxifnizarla diferencia
entre sus costos y el valor de sus ventas, pero por ahora sélo nos inferesa el
precio més bajo que cobraria un vendedor racional con interés propio. Esemihi-
mo es el precio que los recursos consumidos en la elaboracién (y venta)-del pro-
ducto del vendedor alcanzarfan en su giguiente uso mejor: el precio alternativo.
Eso es lo que el econeomista entiendé por el costo deun bién, y sugiers por-gué
(fuera de ciertas excepciones que no interesan aqui) un vendédor racionsl no
venderia por debajo de su costo. Por ejemplo, el costo de fabricacién-de una po-
dadora de césped es el precio-que debe pagar el fabricante por el capltal 1a maho
de obra, los materiales y otros recursos.consumidos al fabricarla. Ese precic debe
ger mayor que el precio al que podrian haberse vendido los recursos al siginiente -
mejor postor, porque si el fabricante nio hubiese estado-dispuesto a mejorar ese
precio no habria sido el mejor postor y no habria obtenido los recursos. Mds.

baja; pero, sobre todo si su ingrese baja mucho, ea-pogibleque en realidad o compre m4a papas que antes.
Un bien “normal” es aquel citya demanda ea proporcional al ingreso; ¥ un bien es “superior” si nna disminu-
¢ién (un incremento) del ingreso provoca una disminucién (un mcmmentu) proporcionalitnte mayor en el
consumo del bien,

* 5 Kgta es la paradoja de Giffen; no se ha encontrado ningdn ejemplo bien oompmbado -en 6] mundu real
de un “hien de Giffen".

% En seguida examinaremos el concepto de utilidad con -espiritn mis critico. -
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adelante examinaremos la complicacién que se presenta cuando los vendedores
de un recurso le agignan un precio mayor que su precio alternativo. :
Un corolario de.la nocién del costo como precio alternativo es que sélo se in-
curre en un costo cuando se niega a alguien el uso de un recurso, Dado.que pue-
do respirar todo el aire que quiera sin privar a nadie del-aire que desee, nadie
me pagard para que le entregue mi aire; por tanto, el aire no cuesta.nada.” Lo
mismo ocurre con un bien que sélo tenga un uso. {{Puede entender por qué?)
Para el.economista, el costo es “costo de oportunidad™ el benéficio saerificado al
emplear un recurso de tal modo que impida su uso para alguien mds. Veamos
otros dos ejemplos del costo de oportunidad: 1) El costo principal de la-educa-
cin superior son los ingresos que ganarfa el estudiante si trabajara.en lugar de -
asistir a la escuela; este costo es mayor que el costo de la colegiatura. 2) Supon-
gamos que los costos de mano de obra, capital y materiales de un barril de pe-
tréleo son en fotal sélo $2, pero que, en virtud de que el petréleo de costo - hajo
se.estd agotando rapidamente, se espera que dentro de 10 afios cueste $20 la
produccién de un barril de petrélec. El productor que conserve su petrédleo todo
ese tiempo lo venderd entonces a $20. Esp suma de $20 es un costo de oportuni-
dad de la venta del petréleo en el presente (aunque no un costo de oportunidad
neto, porque si el productor se espera para vender su petréleo perders el inte-
rés que -hubiera ganado vendiendo ahora e invirtiendo el dinero). En cambio, su-
pongamos que el precio actual del petréleo es de sélo $4 el barril, de modo que si
el praductor vende ahora sélo obtendrs una ganancia de $2. Si invierte esa suma
‘de $2, es poco probable que la suma crezea hasta $20 (menos el costo de pro-
duccién ala sazén) dentro de 10 afios. Por tanto, le convendrd dejar el petréleo
en el subsuelo. Observe que, entre més se espera que el petréleo escasee-en el
futuro, mayor serd el precio futuro, y en consecuencia sers mayor la probabili-
dad de que el petrdles se deje en el subsuelo (para sliviar la escasez futura).
Esta discusién del costo podria ayudar a destruir una de las falacias més te-
naces acerca de la' economia: que ésta se ocupa del dinero. Por el contrario, se ocu-
pa del uso de los recursos; el dinero es sélo un.derecho sobre los recursos.? El
economista distingue entre las transacciones que afectan el uso de log récursos,
independientemente de que el dinero cambie o no de manos, y las transacciones
puramente pecuniarias (pagos de transferencia). El trabajo doméstico es una
actividad econdmica, aunque quien lo realice sea una esposa que no recibe.com-
pensacién pecuniaria; conileva un costo, en particular el costo de oportunidad
del tiempo del trabajador doméstico. El sexo también es una actividad econé-
mica. La biisqueda de una pareja sexual {asi como el acto sexual mismo) toma
tiempo y asi impone un costo, medido por el valor de ese tiempo en su siguiente .
uso mejor, Kl riesgo de contraér una enfermedad o un embarazo no deseado
también es un costo del sexo: un cesto real, aunque no primordialmente pecu-
niario. En cambio, la transferencia, por medio de los impuestos, de $1000 que pa-
san de mis manos a las de un pobre (o un rico) carecerfa de costo en s misma,

? Esto no quiere decir que el aire Jimpio no cueste nada. Véage § IIL7. .

% Quienes ne on economistas asignan al dinero més importancia que los economistas. Uno de los grandes
logros de Adam Smith en La rig de las nack fiue la demostracién de que el mercantilisma, 1z politica
de tratar de maximijzar las reservaa de ora de un pais, empobreceria al pais que la aplicara, en lugar de
enriquecerlo. Otra de'las concepeiones erradas que son comunes acerca de la economia, y que este Hbro
tratard de destruir, es que la economia se ocupa primordialmente de los negocios o los mercados explicitos,
que 8 preempresaria e inherentemente conservadora.
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independientemente de sus efectos sobre mis incentivos iy los del beneficiario,

los (otros) costos de su ejecucién, o cualesquiera diferencias posibles-en el valor
de un délar para cada una de las partes; no disminuiria el acervo de los recursos.
Disminuirfa mi poder de compra, pero aumentaria en la misma cantidad el po-
der de compra del beneficiario. Es decir, habria un costo privado pero no un cos-
to social. Un costo social disminuye la riqueza-de la sociedad; un costo pnvado
gélo redistribuye-esa riqueza. -

La competenma es una abundante fuente de externahdades pecumanas por

oposicién a las “tecnoldgicas” (es decir, de transferencia de riqueza, por opesicién .

a las imposiciones de costo, a quienes no las desean). Supongamos que A abre
una gasolinera frente a la gasolinera de B, de modo que guita ingresos a- B.
Dado que la pérdida de B es la ganancia de A, no hay disminucién de la rique-
za total y por ende no hay cogto social, -aunque B se vea perjudicado por la com-
petencia de A, por lo que incurre en un coste privado,

La distincién.entre los costos de oportunidad. y los pagos de transferencia, en-

otras palabras, entre los costos econémicos y los contables, ayuda a mostrar

que el costo es para el economista un concepto orientado hacia el futuro. Los cos-.

tos “hundidos” (incurridos) no afectan a las decisiones sobre el precio y la canti-
dad. Supengamos que la produccién de un elefante blanco de porcelana, de tama-
fio natural, cuesta $1000 ($1000 es el precio alternativo de los insumeos utilizados
en su elaboracién), pero que nadie pagaréd ahora més de $10 por él. El hecho de

que se hayan gastado $1000 en la fabricacién del elefante no afectard al precio

de venta si el vendedor es racional; porque si el vendedor decidiera ne vender
el elefante en menos de lo que le costé su fabricacién, el dnico resultado seria que
perderia $1000 en lugar de $990.

Esta discusién de los costos hundidos ayuda-a exphcar el hincapié de los eco-

nomistas en la perspectiva ex ante (antes del hecho) mds que en la perspectiva:

ex post (después del heche). Las personas racionales basan sus decisiones en
sus expectativas del futuro, no en sug lamentaciones del pasado. Tratan lo pasa-
do como pasado. Si se permite que las lamentaciones destruyan las decisiones, se
perjudicard la capacidad de las personas para forjar su destino. Si se permite
que uno de los contratantes revise ex post log términos del contrato celebrado
libremente, porque sus resultades no fueron buenos para él, dejardn de celebrar-
se muchos contratos.

La aplicacién mds famosa del concepto del costo de oportunidad en el andlisis

econémico del derecho es el teorema de Coase.? Este teorema, ligeramente sim-
plificado (véanse m4s adelante, en § I11.6, las restricciones necesarias), dice que, -

si las transacciones carecen de costo, la asignacién inicial de un derecho de pro-
piedad no afectars al use final de la propiedad. Supongamos que un agricultor es
propietario de su tierra en sentido estricto, que incluye el derecho de impedir
la destruccién de su cosecha por las chispas de las locomotoras que transitan
cerca. La cosecha vale $100 para él. Es muche mayor el valor que tiene para el
ferrocarril el uso irrestricto de su derecho de via, pero a un costo de $110 puede
instalar dispositives gque eliminen el peligro de incendios, de modo que entonces
podré operar cuantos trenes gquiera sin perjudicar la cosecha del agricultor.

® Renald H. Coase, “The Problem of Social Cost”, 3 J, Law & Econ. 1 tl%ﬁ). Coase recibid en 1991 el
Premio Nobel de Economia sobre todo por su teorema.
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Con estos supuestos, el valor real.de la cosecha para el agncultor no es $100,
sinouna cantidad entre $100 y $110, porque a cualquier precio menor.de.$110 el
ferrocarril preferirfa.comprar el derecho de propiedad del agricultor antes. ‘que
instalar los: dispositivos contra las chispas. Sin embargo, est4 claro. -que el.agri-
cultor sélo puede apreciar el valor mayor de la cosecha vendiendo su derecho de
propiedad al ferrocarril; si lo hace, su tierta tendra el mismo. uso. (una-especie
de uso insensible al fuego) que se le habria dado si el ferrocarril hubiese sido
su propietario inicial.

Las fuerzas de la competenma tlenden a hacer que ¢l costo de oportunldad sea
el precio mdximeo, asf comeo el precio minimo. (oPuede observar por qué nuestro
ejemplo del agncultor ¥ el ferrocarril es una excepc:lon a esta generalizacién?)
Un precio mayor - que el costo de oportunidad- es un imén que atrae recursos
hacia 1a produccién del bien hasta que el aumento de la produiccién hace bajar
€] precio hasta el nivel del costo, por efecte de la ley de la demanda. (;Por gqué la
competencia no puede hacer que el precio esté por abajo del costo de oportuni-
dad?) Este proceso se ilustra en la gréfica 1.2. D representa la curva-de-demanda
del bien en cuestién y S el costo de oportunidad de proveer una unidad del produc-
to a diversos niveles de produccién. § también es la curva del costo marginal de
la industria. El costo marginal es el cambio generado en los costos totales por el
cambio de una unidad en la produccidn; es decir, es el costo que se evitard produ-
ciendo una unidad menos. (Mis adelante, en los capftulos IX y X, examinaremos
el costo marginal.) Esta definicién le ayudar4 a entender por qué la interseccién
de D y S representa el precio y la pmducclén de equilibrio bajo competencla
“Eqm].lbno significa un punto estable, es decir, un punto en el que no. hay ningin
incentivo para que los vendedores alteren el precio .o la producmén, 4. Imenos
que cambien las condiciones de la demanda o de ]a oferta. ;Por qué cualquier
punto situado a la izquierda o a la derecha de la mterseccion representa un
nivel de prm:m y produccién inestable, de desequilibrio? : :

Cantidad. .
q -
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- Ni siquiera-en-el equilibric competitivo a.large:plazo es'seguro:que todas las
ventas se hardn a:precios iguales a los costos de‘oportunidad de los: ‘bienes ven-
didos. Esto. estd implicito. en la:pendiente positiva de-la curva de ofertardela
grafica L2. El hecho de que-el-costo de produccién-del biem aumente cén la-cans
tidad producida’ conlleva que su produccién:réquieresalginsrecursv-que’esithe:
rentemente muy-escase en: relacidn«con la.demands; .comold- ticrrs fértil-o bieh
ubicada: Supongamos ‘por ejemplo, que:la mejoritierra para el mdiz puede:pre:
ducirle.a un costo-de-$1-porkilo; y:que:dicho costo:consisteéti 16s-costos: diree:
tosde produc:lr maiz (manode: obra, fertilizantes, etc:) méas:el valor:de la tierraen
su-mejor use signiente, y- que el precio: de mercado: del:maiz producido’ en ssa
tierra seria-de $10-por kilo-si no:se produjera: ningdn otro matz: Habria;sclara-
mente, incentivos para-expandirla produccién; y dadoque ho‘puede expandir:
se la tierra buena, la tierra de menor calidad se dedicara ahora alaproduccisn
de maiz (una tierra que requiere mayores: insimos de‘manc-de: obra;, fertilizan-
tes, ete., para producir la thisma.-cantidad de: mafiz);y este proceso:de: reas;gna«
mén contmuara hastd que se igualen ‘el precio’y €l costo margingl como-en la
grifica 1.2. En-este:punto, el precio.del mercado serd igual-al.costb del producs
tor marginal. Supongamos.que el.costo.es $2:50. Todos los produiétores: -de'mafy
lo venderdn a $2.50-por kilo, -pero:quiehes tengan la mejur terra'i ' '
un: costo-de oportinidad (social) de s6lo$1:: - : . L

La diferencia entre los ingresos totales de.la. mdustn reprasenidde E e
grafica 1.2 {es decir, p x @).y los costos de oportunidad totales: dé:la: iprofduceidn
(el 4rea debajo de-S a la izquierda deq) recibe-el: nombre: de renta écotidinica
(la-que.no debe confundirse con la renta-de.una casa); Para ruestros-fines; la
renta es una diferencia (positiva) entrelos ingresos totales ylos costos de.opor-
tunidad totales. ;Quién obtiene las rentas-en la gréfica 1.27:No:los.productores
del. mafz,.sino los propietarios'de la tierra buena. Lia competericia-éntre log.pro-
ductores eliminard cualesquier rentas del productor, de modo que. todas las
rentas pagaran a los prepietarios del ¥ecurgo quelas genera. Silog propigtatios
de la tierra, u otras-personas, pudiéran incrementar sin costo o cantidéd:de la
tierra mejor, la oompetenma entre ellos eliminarfa la’escasez i1e gerera: s ren-
tas; y con ella las rentas mismas. Vemos asf gue, bajo la. competenma, solo ganai
rentas los propietarios delos recursos.que nopueden: aitmentarse con: rapidez y:
a bajo.costo para satisfacer uns aumento de la demanda de los baen'es que estdn:
habituados a producir.

Los ingresos muy-altos ganados por unos euantos. cantantes atletas ¥ abogah
dos contienen rentas econdmicas generadas por-la:escasez inherente-de los re-
cursos que controlan: una excelente voz de cantante, la habilidad y la determi-
nacidn atléticas, las habilidades analificas y: forenses del.abegado exitoso: Sus
ingresos pueden superar.ampliamente 4 sus ganancias: patenmales Tds altas-en.
una ocupacion -alternativa,; aun-cuando. vendan.gus-servicios:enun'niercado ple-
namente competitivo;-El monﬂpﬂhsta, que‘cres una.sseasez artifisial de su pro-
ducto, gana una diferente clase de renta econémica:que exarminaremos :en -el
capitulo ¥,

Volviendo al concepto de equilibrio, imaginemos que el gob1emo ha:impuesto
un precio-tope al bien representado en la grificaL: 2,y que el tope-se’ encuentra
por debajo del precio de equilibrio (de otro modo serfa ineficaz), de manera que
baja la hnea punteadsa p En consecuencia, ahora:p ‘hard interseccién con-la
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curva ide oferta aa.izquierda dela-curva de.demands; lo-qite-significa que la
oferta es menor que la.demanda. La'razén es que.el precio'menor teduce shin-
centivo'de los productores para preducir:el bieh. al misrne tiempo que-aumenta
el deseo de los:consumidores de-comprarlo: El resultado eé unia-eséssez. LE6mp
se restablecera. el equilibrio?: Utilizande un métode de ajuste dela.oferta ala
demanda distinto del precio. Por ejemplo; los consumidores: podrian-verseiobli=
gados:a-hacer filas para ebtener el producto; €l costo de su' tiempo-deterviiiard
la-longitud de-la fila: Las filas'son comunes-en los mercados-te precies controlas
dos; mas adelante véremos algunos gjemplos: La-eliminacién del controlde pre-
cies reduce invariablemente las filas ¥ de ordinario las elimina. mé-Har-obser-
vado en. afios:recientes los habitantes de Europa orientak= (& miodé de-éjercicio,
hagala gréfica de una saturacién: causada por wn preclo m:mmac ¥ d&scuta sug
‘eonsecuencias.) - s

3. El tercer principio bésico de Ia ecenomia es-que; los recursos ﬁlenrlen a darl--
giree hacia ‘sus-usos méds valiosos si se permite-el.intercamnbinsvoluntaric ~un
mercado—. Por qué pagd més el fabricante de podadoras dé pasto-de uri efemplo
anterier por la.mano de.obra y materiales que-los usuarios:competitivos-de es-.
tos recursos? Porque pensé que podria usar tales recursos-pars obtener-por su
bien terminado un precio mayor que el de los-demandantes tospetidores; esos
recursos valian mas para él. /Por qué ofrece ¢l dgricultor A-compraiila granja
del agricultor-B: a un precio mayor;que el precio minimo gue’ pide B-per.la pro-
piedad? Porque‘la propiedad vale inds-para.A que para Bilogue sighiifiea-que
A puede usarld para generar un producto més valioso; medidp por-los pre€ios:
que los consumidores estdn dispuestos :a:pagar. Por-un’ prcrcesﬁ “deé-intercambié:
voluntario, los recursos: se desplazan: hacia:los usos en que ‘es iayor el valor
para los consurhidores, medido por su disposiciéir-a pagar. Cilishdo los réeii#sos:
ge-usan donde su.valer es el més dlto, podemos dec:rr que 1% estan empleando
eficientemente.

.Un supuesto- metodolémcamente Atil, aunque poco realista, es el de la inexis-.

tencia de oportunidades no explotadas para obtener beneficios (en el sentido de:

renta, no de coste del capital:de riesge). Una-oportunidad de-beneficio esun iméan
que atrae recursos hacia una. actividad.. Si-el-iman no funciona, el ‘economista
no concluye que los individuos son tontos; o tienen gugtos raros, o han dejade:
de ser maximizadores racionales, sino que:hay:barreras para:el libre flujo de:
los recursos. La barrera podria ser la existencia de elevados costos de informacién,:
externalidades, eseaseces inherentes comeo en nuestro ejemplo de la-renta de la
tierra, u otras condiciones ecoendmicas que discutimos:en esté: libre. $i no exis-:
ten tales barreras, cada vendeder del mercado representado-en la grifica 1.2:se
enfrentara (como se muestra en:la gréfica.1.3} a una curvade demarda. horic
zontal igual a p, aunque. el mereado en conjunto presente:una curva: de de-
manda de pendiente negativa (lo gue puede considerarsela:suma de un'nime-:
ro muy grandé de curvas de demanda de empresas individuales, cada una de:
las cuales ‘es s6lo ligeramente negativa; es decir, casi horizbntal).m:'-La signié:

19 gin ‘erbargo, no hay necesidad de suponer que hay un fidmerv infinitamexnfs grande de vendedorea en
el mercado, sing. sélo gue la entrada es instantdnea. Esto se.discute miz ampliamente en el capitulo 1x.
Advmrtase que la curva de eoste margmal de la empresa tiene pen,dlente positiva, como el caso de la cirve
de 14’ industria de la gréfica’ 1.2, Los tismpé Fictores que’provecei ¢l -aumehto del costs’ ma:gmal de B
industria provocardn el aumento del. coste: marginat de {a empresa; un factor adicionat #s elicosto creciente:

of Price {4a, 'eda
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felicidad que obtenga de cada délar adicional. La utilidad marginal decreciente
se-ilustra mas claramente con‘bienes menos versatiles que el-dinero (se repre-
senta facilmente en el contexto de:las sillas, las:lampatas o las-mascotas, por
ejemplo). Sin:embargo, también psdemos aceptar sin dificultad que otro délar-sig-
nificard menos para una persona’a medida que su riqueza aumenta. Suporigamos
que usted tiene una riqueza néta de- un millén de délares: jestaria:dispuesto a
arriesgarlo en un volado para-ganar dos millones? Si'no estd dispitesto a hacerlo;
ello signifiea que su pnmer mﬂlqn de dolaréa )Iale para usted mﬁsrde lo. que val-
dria el segundo

La aversitén al riesgo no es-un: fenomeno umVerSfal li:as Juegos de ‘azar: 11us-
tran su opuesto, la preferencia del resgo ((puede notéripor qué?). No obstante,
los economistas ereen, con ciertas pruebas (sobre-todo la p‘epulat‘ldad de los se-
puros), que-la mayoria de los individuos sienten aversién al-riesgo la mayor
parte del tiempo, aunque -~como veremos més adelante— las réspuestas.insti-
tucionales a la aversidn al riesgo,.como el aseguraniiento y la-fe¥macién -de cor-
poraciones, pueden hacer que los individuos se mentan efecﬁvament& rieutra-
les al riesgo en muchas situaciones.

El uso de las palabras “valor” y “atilidad” para distinguir- entre 1) un-costo o
beneﬁcm espemdos (es dec1r el costo 0 benqﬁcw en dolares muli:lphcado por la_

cién mis 1mportante Est'a'e
ridmico amplio; 1o ‘que incluye 14 idea’ de que'una person
riesgo “valtia” un délar més que una probabilidad de 10%de ganar .
2) 1a utilidad en el sentido utilizade por los filésofos del uhhtarlsmo -como- un
ginénimo (aproximade) de 1a felicidad.

Supongamos que el extracto de glandﬁ[a pitisitaria presenta una oferta muy
escasa en relaclén con la demanda de modo que es muy caro. Una farmlla_ po-.

porque el valor e mide por 1a
mayor fehmdad en el seno de

tiene ciertas Imutacmnes cone un mterro ético de 1a’ ‘toma de- decxsmnes socia-
lés. En el sentido utilitario, la utilidad tambiéh tiéne graves litnitaciones; ¥ 1o
sélo porque es dificil de medir cuando se abandona el pardmetro de la dlsposmlon.
a pagar. El hecho de que una persoha tenga niayor. capacldad paraelp acer quie.
otrano es una razén muy buena paraimpoener una;transferéncia. de: nqueza de..
la segunda a la primera. Otros criterios éticos familiares tienen sus rcfplaS'-'"
problemas graves, En este libro'no trataremos de'defendeér a 14 eficiencia cotho.,
el umco criterio valido de la eleccién social, pero supondremos que'se trata de-
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1un criterio-importante; como probablemente estars deacuerdoda mayoria de das
personas. Como veremos més-adelante; la eficiencia es-la preocupacion-princi-
pal de.los estudiosos de la pelitica publica:-enniuchas dreas:de interés: para él
analista écondmico'del derechic; tales coma: las-leyes antimonopdlicas: -
Mutchos economiistas' prefieren una definicién’de eficiéncia menos. controVers:al
que limita el término a transaceiones puramentevioluntarias: Supcngamosigue A
vende a B un‘adorno-de madera por$10; que antbas partes:estan plenaierite
informadas-y que la transaccién no-tiene nirigin efecto-sobre-otrdas personas.
Entonces diremos que la asignacién:de recursos-genersdu por I transateion os
superior en el'sentido de Pareto a la asignacién.de recurses: antes dela transac-
cién: Una transaccién superior-en el sentido de:Paretoies agactaque mejorala
posicién de al menos una persena,.gin empeorar-la:posiciénde nadie. (Ery nués-
tro ejemplo;-suponemos que la transaccién mejord:la: posicidide A y-de:B,y
que ne-empeord la posicién de nadie:) Bn otras-‘pafabrak; el ¢riterio-de la supe-
rioridad en el sentide de Pareto-es la unanimidad-de-todas: lag: personag afee-
tadas.. Esta es-una concepcién muy austera de-la eficiencia;: con: pocas-aplica
‘ciones en el mundo real, porquela mayorfa de Jastransacciones-(si hie-una sola
transaccién, st una 'serie -de-transacciones seméjantes) tiene efectos sobre ter-
ceros; aunque séle-sea porque cambian los precios-de.otros bienes:(jeémo?). - En
el concepto menos austero de la eficiencia que-ge utiliza:en este libro ~llamzdo-el
concepto de Kaldor-Hicks o de miaximizacidn.dela riqueza—;si-A-valis el adotno
de madera en $5 y B en $12, con uri precio-de venta:de $10 {dehecho; con-cuat-
quier precic entre $5 y-$12) la transactién generargun beneficio:total de-$7 ~-con
un precio de $10, por gjemplo, Arse considera-$5 mejor, mientras que B:se-consi
dera $2 mejor—, habria una-transacecién eficiente;siempre: que-el dafio.causado
(51 hay alguno) @ terceros (menos los beneficios que seles confieran) o exceda:$7.
La transaccién sdlo serfa superior en el sentido de Pareto si A y B compensaran
efectivamente a los terceres por:los:daifios que les inflijan::El.concepto-de Kal-
dor-Hicks también recibe el nombre de superioridad potencial ‘de Pareto: tos ga-
nadores podrian compensar a los: perdedores; aunque no lo-hagan efectivamente:
En virtud de que casi nunce: se satisfacen en el munda real las:condiciones para
la superioridad.en el sentido.de Pareto, pero-los-economistas hablidn mucho'deIa
eficiencia, estd-fuera:de duda que.da‘definicién de la eficiencia: que se-isa en
la economia no:es la superioridad -en el ‘sentide de -Parete. usando-un’ econo-
mista afirma gue el libre comercio o la-competencia:o el-control de la:contamina-
¢ién o alguna otra politica o.estado del mundo-es eficiente,; nueve de-cada-10 ve-
-ces se-refiere a la eficienciade Kaldor-Hicks;-como lo haremossen-este libro." -
El hecho de-que.incluso-el conicepto de eficiencia basado-en-la superioridad
en el sentido de Pareto dependa de la:distrilnicién: de la riqueza ~—porque la dis-
_posicién a pagar, y por ende el valor; son una:funcién de esa:distribucién—=1i-
mita mas aa eficiencia-como un eriterio final del biem socialSi el ingresay-la
riqueza se distribuyeh de otro médo, el:patrén de demands tambiénipodria ser
diferente y laeficiencia - requeriria una asignacién diferente’de-finestros recur-
sos econdémricos.-Dado que la-economia no.decide si 1a distribucién-actisl-delin- -
greso.y de riqueza es buena ¢ mala, justa .o-injusta’t.faunqie:puede decirnos
mucho acerca-de los costos de alterar Ia-distribucin existente y-acercasde las

1! Bin embargo, estai .c'uestiﬁn volverd a considerarse-en el--cap{iﬁlb"xw;” T R
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congecpencias distributivas de:diversas -politicas); fampeco.puede. decir-si una
asignacién eficienté de recursos es-deseable desde el punto de:vistasocial o-ético.
Suponiendo que la distribucién actual del ingreso y la riqueza-sea justa, el eco-
nomista tampoce puede.decirngs sila satisfaccién del consumidor-deberd ser el
valor deminante’ en:lasociedad. Por:tante; la competencia-del.economista’ en
1ina discusién del sistema legal-eslimitada.-El economista pued¢:pronosticar el
‘efectodelas reglas y-los arregles legales sobre el 'valor y:la eficiencia, en sus sen-
tidos estrictamente téaicos; ¥ sohre la distribucién:actual dekingreso:y la rigue-
za, pero no puede expedir preseripciones obligatorias para el cambio gocial.
- .Uns. cuestion-importante efi-el andlisis econémico del derecho; a la.que se
aludi6-antes, consiste-on:saber si:un gambio:inveluntario podria incremeéntar la
eficiencia, y bajo:qué cireunstancias.-A-pesar de:que la eficiencia:no: se define
comio-algo-que séloiuna transaccién veluntaria puede crear —-aungue:se use en su
lugar ¢l concepto de Kalder-Hicks-, sabemos que la disposicion apagar sélo pue-
de determinarse con gran.confianza observande-efectivamente una transaccion
voluntaria, Cuando los recursos-se-desplazan a resultas de la transaccién, pode-
‘mios-estar razonablemente seguros de.que el cambio conlleva un aumento de la
eficiencia.!? La transaecién noe habria-ocurrido:si: ambas:partes no-hubiesen es-
peradd mejorar. Esto significa que los recursos transferidos son mas valiosos en
manos:de su-nuevo propietario. Sinembargo, muchas de las transacciones:afec-
tadas o efectuadas por el sistema Tegal sonvinvoluntarias: La mayoria de los deli-
tes y los accidentes son transacciones involuntarias, como lo-¢s una resolucién
Jegal para que se:paguen dafios o-una multa. j€6mé sabemod-cudndo tales tran-
gacciones incrementan la eficiendia-y cudndola-reducen? B
. No podemos saberlo con la misma: confianza con.que. podemos’juzgar ‘que la
mayoria de las transaccionies voluntarias incrementan: la eficiencia-Si-insistimos
en que una transaccién sea efectivamente voluntaria para‘poder:s aber que es efi-
ciente —efectivamente voluntaria porque se ha compensade plenamente a todos
Yos perdedores potenciales—; tendiemos muy pocas: sporturidades para formular
juicios. sobré 1a eficiencia, porque muy pocas: transacciones. son voluntarias en
ese sentido; tendremos que-regresar a la'superioridad:en el sentido de Pareto.
Un enfogue alternativo, que tiene el espiritu de Kaldor-Hicks y se usa.mucho en

este libro, consiste en conjeturar si, en ¢l caso de qué una trafisaceién volunta-

ria hubiese sido viable, hubiera ocurrido. Pot ¢jemplo,;:si se tratara de saber si
el agua limpia ‘es:més valiosa como un-insumo-de:la produccién de-papel que
como un medio.para pasear en bote; podriamos tratar:de determinar (utilizando
todos-los dates cuantitativos o.de otra-clase de quedispengainos) si-enun mundo
de costos de.-transacéién nulosla industria-papelera-compraria alos-paseantes
en bote el derecho-de usar el agna en:cuestidn, . - o0 R T

_ Este enfoque trata de reconstruir:los términos probables deuna transaccién
de mereado cuando en realidad ocurrié un intercambio forzado (es decir; trata de
imitar-o:simular la operacién -del mercado). Un intereambio forzado, cuande el
sistema legal trata més tarde de-conjeturar si-el intercambio inerements o re-
dujo la eficiencia;; es un ‘método de-asignacién de recursos ménos eficiente que

una transaccién-de mercado, cuando son:viables las transacciones del mercade. -

- No obstante, a menude éstas:no:son viables, y entences la eleccifn:se plantea en-
12 o podemos estar completamenite segurog porque ello requeriria que todos los afectados per la transac.

cién participen ea ella, y (repetimos}este requerimientocasi nunca se patisface: . - -
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tre un sistema inevitablemente rudimentario de intercambios forzados, legal-
mente regulados, y las-ineficiencias adn:mayores-de- probibir’ todos los nter-
cambiog forzados, lo-que padria incluir a- todos los mtercambms porque todos
‘tienen algunos efectos sobre terceros. : :
. Ademas del problema empiricé 1mp1101t0 N la aphcamd delreviivepto de Kal:
-dor—Hicks existe-un problema filosofico; Entuny'mercado explitito, lasidos. partes
de una transaceidn se'ven. compensa&as por sivparticipacitn;$i ro:fiese s Ia
fransaccién no seria voluntaria ni siquiera en’un sentido:laxe: B cambio] cuaki-
do, por ejemplo; el sigterna-legal, invoecando ¢l coticepito de “perjuitio?; ﬁ‘i-r}ena»a :
una-persona que deje de dar cierto-uso asu tietra; alegands qu
. waler. que la: dlsmmuclén del valm- de la merm clrcundaﬁte el d .-: -

_ frnmento de. los perdedores (nn cnmpensados) podna superar Ia aiegria de 08
ganadores. Y si los.esfirerzos legales que se hacen para-simular los résultados:del
mercado no promueven la felicidad, ;como podran defenderse? En suma,:¢cudl es
la base ética-del concepto de:Kalder-Hicks, correspondients :a 1a bage:&tica
utilitaria, o referente a la preferencia, de la:superioridad eh &l sentido:de: Piéveto?
Una respuesta es que las cesas:que-la. nqueza posibilita ==no solv;-o priticipal-
mente, bienes lujosos; sinotambién:el ocio, la comodidad;dla. med‘iema modersia
y las oportunidades de expresién-propia y autorrealizacién— son ingredientés im-
portantes de la felicidad de:la-mayorfa delas personss, de:modo que:la niaximi-
zacién de la rigueza aynda a maximizarla utilidad. Estairespuesta vincula aila
eficiencia con, el utilitarismo; en los: capitulos Vil ¥ X¥I:s€" dlscuttran 1a’s : 's—
puestas que vinculan a la eficiencia con otros conceptos-éticos:

~El enfoque de Kaldor-Hicks, o de maximizacién dela riqueza, afronta un pro—
blema especial (aunque se relaciona intimamente con la observacién anterior
acerca de la dependencia de la asignacién eficiente de-los:recursos respecto-de
la distribucién actual del mg’reso vy la riqueza) cuando el monto.de la transaes
cién es una gran-parte dela riqueza de una-de las partes. Supongamosque sreehia:
zo-una oferta de $100000 por mi casa;.pero luego la-expropia el'gobiernc, pagén-
dome-$50000, que e su valor de mercada. El-gobierho-estaria encantadae:de
volverme a vender la casa por $100.000 —vale:menos. que £80 para.el ‘gobierao,
aungque més de $50000--, pero yo no tengo $100000 ni puede conseguir prestada
esa suma. ;Bn _cudles manos vale mas la casa, en:las mias oen las: del ‘gphisrtip?
Al considerar ‘este-acertijo, tenga en.cuenta que el términe riqueza tal.como
lo.usan los economistas, no.es un concepto:-contable; se mide por 16'que‘los indi-
viduos pagarian:por las cosas (o-pedirfan a-cambic de-deshacerse de-lds cosas
que poseen), no por lo que efectivamente pagan por ellas::Asf; el veio:tiene valor
y forma parte de la- nqueza, aunque no:se compre.y-venda.-Podemos. decir-que
el ocio tiene un precio implicito 0. sombra ((¢alculadoen qué forma?): Inclusolos
mercados explicitos crean valor por-encima del precio de los bienes:que en-ellos
se venden. Observe, en-la gréfica 1.2, que.si la cantidad vendida fue se-mmenor;el
precio gerfa mayor; evidentements, los consumidores estarian.dispuestos a pg-
gar méds por algunas-unidades del produtto. Por tanto, deben:obtener.valor por
el hecho de estar en pesibilidad de comprarlas-al:precio:ecmpetitive: Este valor,
Hamado el excedente:del consumldor (véase § Ixs) tambren foma parte de la
nqueza de la sociedad. - : Core L
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§ I 3 EL REALISMO DE zLos sums%s Dmmcenoms'r

Ei lector no fa::mhanzado con la economis podna:és & [ -
parecen -ser. supuestos muy. poct. realistas; de-la-teoria’ ‘econérita: Elﬂsupuésto
biésico; l.de que.el:comportamiento humano es racionsl; parecefefdtiido: porlds
experiencias y- observaciones.de la vida-diaria; aunque la vontiadiccidh -8 me-
nos-flagrante -efi’ caanto se-entiende-que el concepto: dé racionslidad utilizado
por el stonoimista:es objetivo y nosubjetivo; de modo.que'no es uaincongruer-
cia-hablardeuna rana racional, Aun. asi, Jos supuiestos de Ya teoria sconémica son
wunidimensivnales.y pélides'cuando se: contemplan como-deseripeiones del vom-
poftamiento humano, en. partlcular el écomportamiento de “aétores” sedrndnicos
poco convencionales-coma-el juez, el-litigante; el padre; ¢l violador: y-otros jrer-
sonajes que encontraremos en-el andlisis econémico del-derecho.’Sin embaigo,
la abstraccién estd en la.esencia de la investigacién cientffica; ¥ la économifa as-
pira a ser cientifica. Poriejemplo, la ley de Newton:de-los.cuerpos que caen es-poco
realista en su supuesto bésico de que los eterpos: caen-en un vacio, ‘pero sigue
siendo una teorfa iitil perque pronostica: con razonable exictitud: el comiporta-
miento de una gran diversidad de cuerpos que caen-en el mundo real.:De-igual
modo, una teoria econémica.del derecho noinchiiré toda:1a complejidad; riqueza
y-confusién de los fenémenos (penales; judiciales; maritalesiodo que sea) que tra-
ta de dilucidar, Pero. su: falta.de realismo en.el sentido della plénitud deseripti:
va, lejog de invalidar la teorfa; es una condicidh de ésta, Wna teoria que thisus
supuestos tratara.de reproducir fielmente:la complejidad:del mundo enipmco
no serfa una teoria.—una explicacién—,; sine.una degcripcifi: e
-El verdaderoe peligro para la economia positiva: en gensral;.y: para Ta- teﬁna
econdmica positiva del derecho expuesta en muchas partes-de este libro {sobré
todo-en la segunda parte) en particular; es lo:opuesto del reduccionismo: Hamé-
moslo “complicacionisio”. Cuando-el analista econémico internta hacer complejo
un modelo econémico muy simple; por ejemplo incluyendo (como-lo-haremos mv-
chas. veces en este libro) la aversién al riesgo:y-los costos de informacién, corre
¢l riesgo-de encontrarse.con demasiades grados de libertad, es decir;/¢onun mo:
delo:tan rico que ninguna chservacién empirica pueda. refutarfo, lo que 51g111ﬁ-
ca gue-ninguna observacién podria corroborarlo-tampoco. - :
Todo esto no:sugiere que el:analista tengalibertad completa p\ara escoger su§
supuestos. Una prueba importante para la teorfa es su-capacidad para-explicar
la realidad. Si hace un: trabajo inalv, ello. puede-deberse-al hecho:de:que sus
gupuestos no son suficientemente realistas; pero.no-debemos:tratar-de evahiar
los supuestos:directamente a-fin de .evaluarlos. A-juzgar por el ctiterio:del po-
der explicativo, la teorfa econémica es un-éxito-notable (aunque sélo: parcial);-por
tanto, es posible que el supuesto.de que los-individuos son maximizaderes ra:
cionales de.su satisfaccién ne sea tan poco realista-como podrian pensar-de-ens
trada.quienes no son economistas. La:teoria econdmica explica ufi gran himers
de fenémenos del mercado,.como la-correlacién inversa;mencionady en la pri-

mera seccién de este capftulo; que existe entre-los:precios:tope y las colag;la

correlacién inversa-existente entre €l control de rentas y el:acervo:de viviéndas;
la correlacién:pesitiva observada én los'mercados financiéres entre el: riesgo yoel
rendmnento esperado; la relacién existente entre los precios defituros y los pre-
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cios spot (presentes) del mercado; la-dependeneia de:la inscripeién. escolar;res-
pecto de los rendimientos financieros de una educacién universitaria; €l: ‘héchode
gue los:mejores bienes tiendan.a enviarse a las:distancias mayores; mierfrasen
el lugar de produccién se consumen los:peores productos;  nftichos: -ofrosiGran
parte de este libro se ocupa de proponer exphcacmnes econfrnicas. para fenu-
menos-legales modelados en términos econdmicos..

COtra prueba de tina teoria cientifica es su poder de pronosfnco -y aqm ‘bamblén
la econeriia ha tenido algunos éxitos, sobre todo en los 1iltimes:afios/ Les efec-
tos dela desregulacion, por ejemplo de-la industria aerondutiea en fos Estados '
Unidos, y;:m4s categéricamente; de las economias socialistas de:Eiuropa orien-
tal,han sidolos pronosticades pordos economistas. En particular, la-8esintegra-
cién econémica dela antigua Unién: Soviética ha confirmado r -adamente
los prondstices.del andlisis econdémico;:a saber que la regulaclé
nera colas, mercados negros y escaseces. _

Otra prueba mas de una teoria cientifica es su capacldad para -apoyar inter-
venciones eficaces en el munde de la accién. El ejemplo més palpable e el dela
bomba .atémica,. que demostrd que la teoria-atémica modernia no eras6lo otra
especulacién ingeniosa acerca de entidades.invisiblés. Tambiér:.en -éste sentido
la economia ha tenido algunos éxitos, aunque més modestos:qae’ los de las <ien-
cias naturales. Los economistas han creado nuevos métodos para la determinacién
de precios de los productos financieros y de otras clases, nuevas estrategias de
la actividad financiera, nuevos métodos para la compensacién de empleados y
ejecutivos, ¥ nueves métodos de regulacmn (v estas intervenciones han fun-
cionado, lo que sugiere que la teoria econdmica es en realidad algo més que lin-

das matematicas).
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PROBLEMAS

1. ;Valdria la pena estudiar economia si los recursos no fueran escasos? ;Puede
describirse la sociedad conteinporédnea estadunidense como una sociedad que
padece escasez? Se dice de tiempo en tiempo que hay una escasez de médicos, o
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de gasolma ode alguna otra cosa: 600]5“0 diﬁeren estos penodas d&}a escasez de
t.odos los bienes:valiogos? . : :

2. ¢@Qué determina las necesidades humanas. GES ése i mterwgamse emnd'ml
ce? ;Son-insaciables los deseos. humanos‘? 6061:10 €8 permne.nte este mbemgante
para la economis? -

3. Supongamos que los mdmduos no. fueran egmstas sino. banevolentes y
altruistas, jSeria la-economia menos. pertinente para el ordenamiento social?
{,Como asigna los recurses el individue benevolente? ;Podria utilizar el-mereado
—es decir, vender al mejor postor— en vez.de regular los. b1enes‘? - ¢{Por qué?

4. El meéreado es:sélo un método-para dll'lgll' la asignacién:de recursos &
s08 usos. Otro método podria ser el de las decisiones: administrativag:de un: 6rga-
no gubernamental 4C6mo esperaria que difirieran.estos métodos? ...

5. Uno de los costas, del. castigo &l soborno es e] de log salanos ma; _res para
los empleados gubernamentales Explique..

6. Exphque cémo. llustra €l bufet enun restaurante el concepto del custo mar-

- ginal.

A menudo 58 aﬁrma que el hhgm cuesta demas;ado y qu.e hay demamados h—
tigios..;Bajo cusles supuestos pueden ser ciertas ambas’ proposmlones sin v1olar %
la léglca econémica? : o SR :
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